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Pentru aprobarea proiectului de lege cu privire la ratificarea Acordului de 

finanțare dintre Republica Moldova şi Asociaţia Internaţională pentru 

Dezvoltare privind Proiectul de dezvoltare al sistemului electroenergetic 

(în valoare de 13,1 milioane euro), semnat la 26 septembrie 2019  

--------------------------------------------------- 

 

În temeiul art. 14 alin. (2) din Legea nr. 595/1999 privind tratatele 

internaţionale ale Republicii Moldova (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 

2000, nr. 24-26, art. 137), cu modificările ulterioare, Guvernul HOTĂRĂŞTE: 

 

Se aprobă şi se prezintă Președintelui Republicii Moldova spre examinare 

proiectul de lege cu privire la ratificarea Acordului de finanțare dintre Republica 

Moldova şi Asociaţia Internaţională pentru Dezvoltare privind Proiectul de 

dezvoltare al sistemului electroenergetic (în valoare de 13,1 milioane euro), 

semnat la 26 septembrie 2019.  

 

 

 

Prim-ministru      MAIA SANDU 

 

 

Contrasemnează: 

 

Ministrul economiei  

și infrastructurii      Vadim Brînzan 

 

 

Ministrul finanţelor     Natalia Gavrilița 
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Proiect 

 

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA 

 

 

LEGE 

cu privire la ratificarea Acordului de finanțare dintre Republica Moldova şi 

Asociaţia Internaţională pentru Dezvoltare privind Proiectul de dezvoltare 

al sistemului electroenergetic (în valoare de 13,1 milioane euro)  

 

 

Parlamentul adoptă prezenta lege organică. 

  

Art. 1. – Se ratifică Acordul de finanțare dintre Republica Moldova şi 

Asociaţia Internaţională pentru Dezvoltare privind Proiectul de dezvoltare al 

sistemului electroenergetic (în valoare de 13,1 milioane euro), semnat la  

26 septembrie 2019.   

 

Art. 2. – Guvernul va întreprinde măsurile necesare pentru realizarea 

prevederilor acordului menționat. 

 

Art. 3. – Ministerul Afacerilor Externe şi Integrării Europene va notifica 

Băncii Europene pentru Reconstrucție și Dezvoltare ratificarea Acordului 

nominalizat. 

 

Art. 4. – Prezenta lege intră în vigoare la data publicării. 

 

 

 

Preşedintele Parlamentului 



Argumentarea oportunităţii ratificării Acordului de finanţare între Republica Moldova şi 

Asociaţia Internaţională pentru Dezvoltare pri\ ind Proiectul de dezvoltare al sistemului 

electroenergetic (în valoare de 13,1 milioane Euro)

A. Descrierea tratatului.

Informaţii generale. Unul din principale obiectivele ale Republicii Moldova reprezintă asigurarea securităţii 

aprovizionării cu energie electrică a consumatorilor. în acest sens. documentele de politiei naţionale prevăd 

implementarea Proiectului de interconectare asincronă a sistemului electroenergetic al Republicii Moldova 

cu sistemul electroenergetic al României (în continuare Proiect).

Astfel. în scopul operaţionalizârii interconexiunii electrice cu România, la data de 2 0 .12.2017 au fost semnate 

două acorduri de împrumut (a cîte 80 mii. F.uro) între Republica M oldova şi Banca Europeană pentru 

Reconstrucţie şi Dezvoltare şi. respectiv. Banca Europeană de Investiţii, privind interconectarea reţelelor de 

energie electrică dintre Republica Moldova şi România, prin intermediul liniei electrice aeriene LEA 400 kV 

Isaccea-Vulcăneşti-Chişinău şi staţia Back-to-Back aferentă.

în acest sens. ţinând cont de faptul că valoarea loială a Proiectului a fost estimată la 270 mii. Euro. o parte 

fiind acoperită din contul BERD şi BEI. Banca Mondială prin intermediul Agenţiei Internaţionale de 

Dezvoltare (AID) urmează să acorde Republicii Moldova un împrumut în valoare de 70 mii. USD în scopul 

implementării Proiectului (valoare utilizată înaintea procesului de negociere).

Este necesar de specificat că la etapa pregătirii Proiectului, din portofoliul existent al AID 18 au fost alocate 

55 mii. USD. după care în urma efectuării unor studii adiţionale cu privire la efortul financiar necesar pentru 

realizarea Proiectului, valoarea împrumutului acordat de către Banca M ondială a fost completat cu 15 mii. 

USD, resurse financiare alocate din Fondul Regional al AID ( IDA 18 Scalc-fJp l acility). Acest Fond este 

conceput în scopul majorării necesităţilor de finanţare oferite de către AID 18 ţărilor-bcneficiare pentru 

perioada 1 iulie 2017 - 30 iunie 2020.

Datorită acestui fapt. la etapa de iniţiere a negocierilor urma a fi semnate două Acorduri de finanţare între 

Republica Moldova şi Asociaţia Internaţională pentru Dezvoltare, prin care se acordă un împrumut Republicii 

Moldova în valoare totală de 70 mii. USD. respectiv 55 mii. USD AID18 şi 15 mii. USD - IDAI8 Scalc- 

Up l acility. însă. urmare procesului de negociere s-a convenit că valuta utilizată în textul Acordurilor să fie 

Euro. Astfel. în continuare va fl utilizată valoarea de 47.9 mii. Euro în loc de 55 mii. USD. valoarea de 13,1 

mii. Euro în loc de 15 mii. USD şi respectiv 61 mii. Euro în loc de 70 mii. USD.

în contextul celor menţionate, este de specificat că proiectul Acordului de finanţare privind Proiectul de 

dezvoltare al sistemului electroenergetic. în valoare de 13.1 mii. Euro (în continuare Acord), este un Acord 

interstatal. încheiat între Republica Moldova, prin intermediul Ministerului Finanţelor, şi Asociaţia 

Internaţională pentru Dezvoltare.

Structura Acordului cuprinde 6 articole şi 3 anexe ce prevede termenele şi condiţiile de valabilitate ale 

acestuia, data intrării în vigoare, descrierea Proiectului, procedura de executare a Proiectului, angajamentele 

de implementare, garanţii şi alte componente.

Informaţii privind conţinutul tratatului. Este de specificat că Strategia Energetică a Republicii Moldova 

pînă în anul 2030 prevede dezvoltarea proiectelor de interconexiune în regim asincron cu România prin 

construcţia staţiilor de conversie Baek-lo-Back (BlB). menţinând în paralel posibilitatea de a activa în regim 

sincron cu sistemul electroenergetic (SE) al Ucrainei.

Astfel, scopul Acordului constă în asistarea Republicii Moldova în construcţia, echiparea şi punerea în 

funcţiunea interconectării electrice dintre Republica Moldova şi România, contribuind astfel la îmbunătăţirea 

eficienţei şi securităţii aprovizionării cu energie electrică a consumatorilor Republicii Moldova.

Implementarea acestui Acord nu necesită amendarea sau substituirea altor tratate în vigoare.

B. Analiza de impact.

Informaţii generale.



Actualitatea Acordului este determinată de necesitatea implementării Proiectului de interconexiune a 

sistemului electroenergelic al Republicii Moldova cu cel al României, care va permite crearea unei pieţe de 

energie electrică transparentă şi competitivă în Republica Moldova şi integrarea ei cu piaţa regională de 

energie electrică a UE.

In acest context, importanţa aprobării semnării Acordului rezultă din necesitatea realizării obiectivelor 

prioritare stabilite în Foaia de parcurs pentru sectorul electroenergelic din Republica Moldova pentru perioada 

2015-2030. aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 409/2015 întru realizarea Strategiei Energetice a 

Republicii Moldova până în anul 2030.

Astfel. în scopul realizării interconectării asincrone a reţelelor de energic electrică dintre Republica Moldova 

şi România. Banca Mondială urmează să acorde Republicii Moldova un împrumut în valoare totală de 61 mii. 

Euro (dintre care 13.1 mii. Euro. conform prezentului Acord de finanţare) pentru:

• extinderea staţiei din Vulcăncşti. modernizarea staţiei din C'hişinău şi construcţia liniei electrice aeriene 

LEA 400 kV Vulcăneşti -  Chişinău;

• construcţia unei clădiri pentru noul sediul al Î.S. Moldelectrica. inclusiv a unui nou centru de dispecerat, 

actualizarea/modernizarea sistemului existent SCADA/sistemului de management energetic, instalarea 

unui nou sistem de m anagement al contorizării:

• asistenţa tehnică şi managementul Proiectului.

Aspectul politic, cultural, social. Prevederile Acordului de finanţare nu contravin politicii externe promovate 

de către Republica Moldova. Mai mult ca atât. Acordul este în strictă concordanţă cu politicile prevăzute în 

Tratatul Comunităţii Energetice, Acordul de Asociere RM-UE şi corespunde obiectivelor Strategiei 

Energetice a Republicii Moldova până în anul 2030 şi ale Foii de parcurs pentru sectorul clcclroenergetic din 

Republica Moldova pentru perioada 2015-2030.

Realizarea interconexiunii asincrone cu România va oferi un nivel de securitate sporit pe piaţa autohtonă de 

energie electrică şi acces permanent la piaţa regională UE de energie electrică întru alimentarea fiabilă cu 

energie electrică a consum atorilor finali.

Aspectul economic şi de mediu. Realizarea prevederilor Acordului şi. respectiv, ale Proiectului vor avea un 

impact pozitiv asupra economiei în ansamblu, deoarece interconectarea sistemelor de transport a energiei 

electrice ale Republicii Moldova şi României va da posibilitatea de integrare în piaţa regională UE. astfel 

oferind pe lângă o securitate energetică sporită şi preţuri finale la energia electrică mai puţin împovărătoare 

pentru consumatorii finali din perspectiva îmbunătăţirii concurenţei.

Aspectul normativ. Prevederile Acordului de finanţare nu contravin Constituţiei Republicii Moldova. Cartei 

ONU. precum şi altor tratate internaţionale la care Republica M oldova face parte, încheierea Acordului 

corelează cu prevederile Tratatului de instituire a Comunităţii Energetice şi ale Acordului de asociere RM- 

UE, care promovează cooperarea părţilor privind aspecte legate de energic pe baza principiilor de parteneriat. 

interes reciproc, transparenţă şi previzibilitatc. Totodată, e de specificat că implementarea acestui Acord nu 

necesită modificarea sau abrogarea unor acte normative interne.

Aspectul instituţional şi organizatoric. Aplicarea prevederilor Acordului nu necesită întreprinderea 

măsurilor suplimentare privind înfiinţarea unor structuri noi. în acelaşi timp. Ministerul Economiei şi 

Infrastructurii este entitatea responsabilă de iniţierea negocierilor şi aprobarea semnării Acordului, iar 

semnare nemijlocită a acestuia de către reprezentantul Ministerului I inanţelor.

Agenţia de implementare a Proiectului este desemnată Î.S. Moldelectrica. companie deţinută integral de stat. 

responsabilă de transportul energiei electrice şi dirijarea sistemului electroenergelic. Î.S. Moldelectrica va 

realiza Proiectului în conform itate cu Manualul Operaţional, care va consta în diverse planificări ce stabilesc 

reguli, metode, orientări, planuri specifice de dezvoltare, documente standard şi proceduri necesare pentru 

realizarea acestuia, inclusiv prezentarea rapoartelor privind implementarea Proiectului.

Unitatea de implementare a Proiectului este desemnată Unitatea consolidată pentru implementarea şi 

monitorizarea proiectelor în domeniul energeticii (UC'IPE). care posedă personal calificat în număr suficient.



cu termeni de referinţă, calificări şi funcţii acceptabile pentru Banca Mondială şi va conlucra cu Î.S. 

Moldelectrica în scopul implementării Proiectului.

Ministerul Economiei şi Infrastructurii va asigura supravegherea şi responsabilitatea generală pentru 

implementarea Proiectului.

Aspectul financiar. Acordul în cauză prevede acordarea unui împrumut Republicii Moldova din partea 

Băncii Mondiale în valoare de 13,1 mii. Euro. din valoarea totală de 61 mii. Euro. care va 11 reflectat în bugetul 

de stat începând cu anul 2020. Totodată, condiţiile de rambursare a creditului vor fi stipulate în Contractul de 

rccreditare încheiat între Î.S M oldelectrica şi Ministerul finanţelor, ce va 11 semnat ulterior semnării 

Acordului în cauză.

Aspectul temporar. Intrarea în vigoare a Acordului este condiţionată de un şir de obligaţii expuse în acesta, 

dar nu mai târziu de 180 de zile de la semnarea lui. Obligaţiile Î.S. M oldelectrica în temeiul prezentului Acord 

(altele decât cele care prevăd obligaţii de piaţă) încetează după douăzeci dc ani de la dala semnării acestuia. 

Proiectul de interconectare electrică urmează a fi finalizat la sfârşitul anului 2024.

C. Analiza oportunităţii ratificării

Acordul de finanţare a fost semnat de către părţi la Chişinău pe data de 26 septem brie 2019.

Intrarea în vigoare a Acordului de finanţare este condiţionată de un şir dc obligaţii expuse în art. 5.01. dar nu 

mai târziu de 180 de zile de la semnarea lui.

Termenul de valabilitate a Acordului de granl este douăzeci dc ani dc la data semnării.

Pentru implementarea Acordului, autorităţile responsabile din domeniu vor îndeplini măsurile necesare pentru 

ratificarea acestuia de către Parlament, inclusiv va asigura implementarea etapelor proiectelor, aşa cum este 

prevăzut în Acord.

Secretar dc Stat Ionela COSTACII1
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